
Internetes „csillagászati kalkulátor”
Nem csak a legidősebb amatőrcsillagász társaink emlékeznek még azokra az időkre, 
amikor az észlelés vagy akár csak az esti nézelődés megtervezéséhez a csillagászati 
évkönyvek, folyóiratok, térképek és atlaszok voltak a legfőbb, ha nem az egyedüli 
segédeszközök. Jó két évtizede, a személyi számítógépek megjelenésével és elterjedé­
sével erre a feladatra ma már sokan olyan szoftvereket használnak, mint a mostaná­
ban több alkalommal is szóba hozott Guide és társai. E programok nagy tudásúak és 
segítségükkel megspórolható néhány számítás (például az idő-korrekció vagy a helyi 
földrajzi koordinátákra való átszámítás), de az adatbázisok frissítése, javítása és a 
szoftver sokszor nem egyszerű beállításai a használó feladatai közé tartoznak.

A kilencvenes években, informatikus körökben, varázsszóként emlegettek egy ti­
tokzatos rövidítést: az ASP-t. A három betű itt az angol Application Service Provider, 
azaz az alkalmazás-szolgáltató rövidítése. Akkoriban mindenki a PC-k utolsó óráit 
számolgatta, a nagy számítógépgyártók pedig egymásra licitálva jelentették be az új 
korszak számítógépének, az NC (Network Computer -  Hálózati Számítógép) minta­
darabjainak elkészültét. A koncepció lényege az volt, hogy legyen sok, olcsó, egy­
mással teljesen csereszabatos számítógép (ez volna az NC), melyek gyakorlatilag he­
lyi beállítások és háttértár nélkül működnek, teljes egészében a központi kiszolgálók 
erőforrásaira támaszkodva. Praktikusan ez annyit tesz, hogy az operációs rendszertől 
a szövegszerkesztőig mindent a szerverről töltenek le és a feldolgozott, illetve kelet­
kezett adatokat is ott tárolják. Esetleg még a programok futtatása is a kiszolgálón 
történik, az asztalunkon lévő „kliens" gép csak megjeleníti a kezelői felületet és fo­
gadja a felhasználó utasításait. (Ez utóbbi módszert „terminál" néven a Unix rendsze­
rek már hosszú évtizedek óta alkalmazzák.) Egészen röviden ezt jelenti tehát az ASP: 
mi szolgáltatunk: telepítünk, frissítünk, bővítünk és javítunk, neked pedig nincs más 
dolgod, mint hogy használd a szolgáltatást.

De mire is jó ez az egész hókuszpókusz? Valóban sok előnye van. A felhasználónak 
gyakorlatilag nem kell technikai problémákkal foglalkoznia. Egyszerűen be kell je­
lentkeznie, megadni néhány egyszerű adatát (azt is jobbára csak egy alkalommal), s 
utána már csak a munkára koncentrálhat. A szolgáltató dolga, hogy a programok 
működjenek, hogy mindig a legfrissebb adatbázisok álljanak rendelkezésre, hogy tá­
rolja a felhasználók beállításait és adatait, elkészíti a biztonsági mentéseket, stb. Ha 
elromlik a gép, amin dolgoztunk, nem kell mást tennünk, mint átülni egy másikhoz, 
de ha meg kell várni a javítást, akkor sem veszhet el egy bitnyi adatunk sem. És a 
hátulütők? Azért abból is akad néhány. Az ASP-k használatához például folyamatos 
hálózati kapcsolat szükséges és sokunk nehezen szokja meg a gondolatot, hogy fris­
sen elkészített írását, feldolgozott adatait nem szorongathatja a kezében mondjuk egy 
floppy lemezen...

19



A hálózati számítógépek forradalma elmaradt, de ha nem is úgy, ha nem is annyi­
ra, ahogyan azt sokan várták, jósolták, alkalmazás-szolgáltatók bizony léteznek. Iro­
dai környezetben is találkozhatunk velük, de igazi lételemük mégis az Internet. Tipi­
kusan internetes alkalmazások például a keresőgépek, de az észlelő vagy csak ér­
deklődő amatőr csillagász is rátalálhat ma már néhány kitűnő szolgáltatásra „a 
neten". Valójában sok nagyobb webhely nyújt alkalmazás-szolgáltatást látogatóinak 
(gyakran oly mértékben integrálva az oldalakba, hogy egyszerű halandó ezt észre 
sem veszi), ezek felsorolása és ismertetése helyett azonban most csak egyetlen szol­
gáltató, a CalSky (www.calsky.com) lehetőségeibe kóstolunk bele.

A CalSky bejelentkező oldalán nem kevesebbet állít magáról, mint hogy ő „a föld­
kerekség legteljesebb online csillagászati kalkulátora", s ezzel nem is járhat túl mesz- 
sze az igazságtól. Szinte mindent megtalálhatunk itt, ami az égi jelenségekkel kap­
csolatban csak eszünkbe juthat. Mindjárt az elején nem árt, ha regisztráljuk magun­
kat, azaz néhány kérdésre válaszolunk földrajzi hovatartozásunkat (csak Magyaror­
szágról csaknem 30000 hely közül választhatunk), csillagászati előképzettségünket 
(beállítható az egyszerű érdeklődőtől a hivatásos csillagászig) és hasonlókat illetően. 
A regisztrációt követően már ismerősként üdvözöl bennünket az oldal és a beállítá­
soknak megfelelő mélységű és mennyiségű információval lát el bennünket.

A CalSky főoldalán mindjárt az alapvető csillagászati és űrkutatási információkkal 
találkozunk. Láthatjuk megfigyelési helyünket (egy műholdas fotóra vetítve is), 
azonnal olvashatjuk a legfrissebb híreket vagy akár az időjárási előrejelzést. Ezek per­
sze nem újdonságok, sok más web hely is kínál ilyesmit. A CalSky ereje valóban nem
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ebben van, hanem -  ahogy a neve is sugallja -  az oldalon, mint felhasználói felületen 
át, egy nagy tudású, látványos csillagászati szoftverrendszert kezelhetünk, mely 
szükség szerint hol a bolygók felszínét, pozícióját jeleníti meg képernyőnkön 
(földrajzi helyünkre és az adott időpontra kiszámolva), hol adatbázisokban keresgél­
hetünk vele, táblázatokat generálhatunk, hol csillagtérképet rajzoltathatunk, mindezt 
jó sebességgel és minőségben.

A legtöbb témakör belépő oldalán rövid összefoglalót olvashatunk, egyelőre sajnos 
csak angol vagy német nyelven, majd sok beállítási lehetőséggel az aktualitások 
megjelenítése következhet. így van ez például a Calendar (Naptár) menüpont esetén 
is.

A lista nem szigorúan csak a 
csillagászati adatokra, jelenségekre 
korlátozódik, megjeleníthetők a tu­
dományos események vagy akár a 
legfrissebb dagályjelentések és elő­
rejelzések is. Nem kevésbé részletes 
a Nap, a Hold vagy a Naprendszer 
egyéb égitestjeinek bemutatása 
sem. Mindannyian külön menü­
pontot kaptak, melyek almenüiben 
mélyebbre áshat a téma iránt ér­
deklődő. A svájciak még mobil te­
lefonjukra is kérhetik napi csillagá­
szati kalendáriumukat -  sajnos más 
nációk e tekintetben nincsenek 
ennyire elkényeztetve. Nekünk marad az email-es hírlevél, melyben heti észlelési 
ajánlatot vagy a rendkívüli eseményekről szóló értesítéseket olvashatunk.

A sokat látott észlelőknek is élményt jelent, ha a CalSky 
bolygós oldalait végiglapozva túrát teszünk a Merkúrtól a 
Plútóig. Az Apparent Viezv/Data menüpontok alatt valós 
helyzetükben, felszíni alakzataikkal jeleníthetjük meg a 
nyolc planétát, széles nagyítási lehetőségekkel, tetszőleges 
időpontra, akár egymáshoz képest arányos méretben, hold­
jaikkal vagy azok nélkül. Beállított felhasználói szintünknek 
megfelelő mennyiségű számszerű adattal is ellát bennünket 
a rendszer.

Kilencediknek a Föld is megjeleníthető a bolygók sorában, esetében a számítógép 
generálta képre rákerül 5 geostacionárius meteorológiai műhold által észlelt felhőkép
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is, ami egyedülálló, valósághű látványt tár elénk. A bolygókhoz a Föld kivételével 
részletes keresőtérképet is készíttethetünk, ami -  különösen a halványabbak esetén -  
komoly segítséget nyújt, ha a valódi égbolton is fel szeretnénk keresni őket.

A CalSky nyújtotta virtuális Naprendszerben tovább barangolva sorra vehetjük az 
észlelőhelyünkről éppen látható üstökösöket, kisbolygókat, vagy a várható meteor­
hullások időpontjait. Az összes mozgó égtest esetén elmaradhatatlan kellék az 
efemerisz táblázatok generálása arra az esetre, ha bizonyos ínséges időszakokban 
mégsem lennénk számítógép közelében. A kisbolygóknál okkultációs előrejelzést is 
kérhetünk, de megrajzoltathatjuk az objektumok térbeli pályáját is. Ezek a számítás- 
igényesebb műveletek is elfogadható sebességgel történnek, nem megfeledkezve ar­
ról, hogy a CalSky rendszerét egyidőben átlagosan 50 ember használja (pontos pilla­
natnyi számuk megtalálható a nyitó képernyő alján).

A főmenü nagy részét tehát a Naprendszer bemutatása foglalja el, a jobb szélen 
azonban nem kevésbé érdekes két menüpont bújik meg még. A Deep-Sky, azaz Mély­
ég feliratra kattintva az aktuális csillagtérkép jelenik meg, majd választhatunk az ép­
pen látható halmazok, galaxisok és ködök listájából. Kissé szerencsétlen módon ide 
sorolták a változó csillagokat is, amikre például minimum és maximum előrejelzése­
ket is kaphatunk.
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E3 Space Shuttle • Brightest • Tracking ■ Iridium Flares • Tumbling Iridium ■ Geostationary • Radio Amateurs • CDS 
________________GPS • Imaging Radar (SAR) • Star Chart • Decaying Satellites ■ Sun/Moon Crossers

Az utolsó menüpont üt el leginkább az 
összes többitől. Rákattintva hosszú listá­
ból választhatunk a mesterséges égites­
tekkel kapcsolatos információk között.
Megtaláljuk itt a többek által figyelt 
Iridium villanások előrejelzését éppúgy, 
mint a Nemzetközi Űrállomás égi átvo­
nulásainak időpontjait. Csemegének szá­
míthat, hogy a CalSky segítségével a visz- 
szatérő és a légkörben elégő műholdak, 
rakéta fokozatok is könnyűszerrel nyo­
mon követhetők, vagy hogy előre számít­
hatjuk vele a nagyobb űreszközök átvo­
nulását a Hold vagy a Nap korongja előtt.

Számtalan egyéb, a hely szűke miatt itt nem említett feladat megoldására képes 
még az Arnold Barmettler által üzemeltetett rendszer, melyből a fentiek csak ízelítőül 
szolgáltak. Az adatbázisok rendszeresen frissülnek, így mindig pontos, naprakész in­
formációra számíthatunk. A szolgáltatások használata egyszerű és ingyenes, bár az 
üzemben tartó szívesen fogad önkéntes anyagi támogatást a felmerülő költségek fe­
dezésére. Az oldal meglátogatását bátran ajánljuk bárkinek, aki az ég alatti munká­
hoz keres jó segédeszközt vagy a borús idő miatti égbolt-hiány tüneteinek enyhítésé­
re vágyik.

He it l e r  G á b o r
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